

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

## 主笔风话

## "助人"与"好意" 需要法律撑腰



我们常说"助人为乐", 但如果出于好意的无偿的助 人行为,却需要担负过高的 义务,那么助人者一定乐不 起来,助人为乐的风气恐怕 也难以为继。

近日媒体报道了这样一起案件:济南一位全职妈妈帮熟人接送孩子两年半,一次接送途中孩子跌落意外受伤,接受帮助的家长将这个全职妈妈起诉到法院,要求其承担相应的赔偿责任。

一审法院认定被告应当承担责任,但基于原告自身也应承担部分责任,可减轻被告的赔偿责任。而二审法院改判认为,被告的行为属于法律上的"帮工",即为他人无偿提供劳务的行为,原告方应承担全部责任,被告无须担责。

该案判决经媒体披露后, 网友纷纷为之 点赞。

民事活动中,最朴素的"公平"就是权 利义务要对等。

本案中,帮助佳佳父母接送孩子的张女士没有获得任何权或者利,她纯粹是助人为乐,在接送孩子这一环节承担了佳佳父母的义务,那么在对损害发生没有故意或者重大过失的情况下,相应的法律责任也应由佳佳父母自行承担。

只有得到法律的撑腰,像这样的"助人"与"好意"才能够延续。 陈宏光

#### ■一周律事

## 甘肃

#### 消协法律专家委员会成立

甘肃省消费者协会召开甘肃省消费 者协会法律专家委员会成立大会,旨在 更好地发挥法律专家、学者、律师在保 护消费者合法权益中的作用。

此次由甘肃省消费者协会聘请 26 位专家、律师成为法律专家委员会成 员,是保障消费者合法权益所采取的消 费维权工作专业化举措。

甘肃省消费者协会副会长兼秘书长 栾明军表示,伴随经济发展和技术进步,消费升级持续加速,不断涌现的消 费新业态、新模式,在满足消费者多样 化需求,也暴露出安全保障不足的消费 风险,损害消费者人身、财产、个人信 息安全的现象也时有发生。

消协组织要解决预付式消费,网络 直播营销,汽车消费维权,农村消费维 权,个人信息保护,未成年人网游充 值、在线培训服务等消费领域中热点难 点问题,需要依靠法律专家委员会的法 律支持。

# 阅卷"一次也不用跑"

## -最高检开通律师互联网阅卷系统

据"正义网"报道,阅卷是律师行使执业权利的基础。 3月9日,最高人民检察院举行检察机关开展律师互联网阅卷试点工作启动仪式,开通互联网阅卷系统,推动律师阅卷从"现场阅卷"转到"网上阅卷"。目前,最高检已选取上海、安徽、重庆三地开展试点。

3月8日,最高人民检察院检察长张军在十三届全国人大四次会议上作最高检工作报告时提到,"构建规范有序的检律关系","促进地方检察机关建立律师异地阅卷、远程会见等保障机制"。

互联网阅卷试点工作就是 对此的具体践行和落实措施。 最高检检委会副部级专职委员 万春表示,互联网阅卷是检察 机关深入贯彻习近平法治思 想、践行以人民为中心的发展 思想的必然要求,是以"三个 自觉"推进法治中国建设、切 实尊重和保障律师执业权利的 重要举措。要稳步推进互联网 阅卷,切实保障律师执业权利。

## 从"现场阅卷" 到"网上阅卷"

作为律师执业"三难"之一,"阅卷难"问题如何破解备受关注。全国政协委员、北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇坦言,律师"阅卷难"还未从根本上解决,尤其在疫情期间这个问题格外突出。

早些年,律师阅卷需要前往办理案件的检察院现场查阅、摘抄、复制案卷材料。近年来,各级检察机关设置案件管理部门,专门负责接待律师,同时推进案卷材料电子化和复制案卷材料预约制度。律师提前在网上预约后,到检察机关只需通过一张光盘即可象机关只需通过一张光盘即可等繁琐环节。

正如刘红宇委员所说,新冠肺炎疫情发生后,律师异地阅卷面临新的问题。为此,一些地方检察院尝试开展律师异地阅卷工作,律师前往所在地检察院即可获取外地案件的卷



资料图片

宗材料,实现了律师跨辖区乃至 跨省阅卷。

最高检案件管理办公室副主 任申国君认为,检察机关为律师 提供跨省阅卷,有效克服了疫情 期间律师不便外出办案的困难, 但律师本人仍然至少到检察院一 次取卷宗光盘。在信息网络蓬勃 发展的新形势下,这种传统做法 没有充分利用科技带来的红利, 在满足律师和群众新期待、新要 求方面还没有完全适应、跟上。

"真正把律师当成法律职业共同体,真诚尊重,真心支持。" "走好网上群众路线,积极构建 更加便民高效的网上服务平台。" 基于此,最高检与司法部加强协 作配合,组织研发检察机关律师 互联网阅卷系统,通过互联网为 律师提供查阅案卷材料服务,将 原来的"最多跑一次"升级为 "一次也不用跑"。

## 科技信息化 赋能律师执业

3月9日,检察机关律师互 联网阅卷系统正式开通。

据悉,该系统部署在 "12309 中国检察网"上,具有 在线身份核验、申请阅卷、阅卷 办理、信息推送、卷宗下载等功 能。律师需要互联网阅卷时,登 录"12309 中国检察网",通过 "中国律师身份核验平台"微信 小程序,完成律师身份核验,提 交相关材料,即可申请网上阅 卷 检察机关审核通过后,会及 时通过互联网将电子卷宗提供给 律师,并同步向律师发送告知短 信,告知电子卷宗的下载密钥、 文档密码等信息。

"该系统先在上海、安徽、重庆三地检察机关进行试点应用,下一步将会陆续向其他地区推广。"最高人民检察院检察技术信息研究中心主任刘■介绍说,该系统研发依托全国四级检察机关统一使用的检察业务应用系统 2.0 和"12309 中国检察网",保持了检察机关信息化建设的一体化、集约化。研发紧扣广大律师的实际需求,尽最大可能简化流程,避免重复操作,确保使用体验。截至 3 月 9 日 17:00,通过"12309 中国检察网"律师阅卷系统进行案件绑定已申请 321条。

目前,全国律师已突破 51 万人,律师事务所有 3.4 万多 家。"律师队伍不断壮大,对律师工作、律师行业数字化建设提 出了更高要求。"司法部律师工 作局副局长柳春霞表示,最高 检、司法部深化协作,研发上线 全国检察机关律师互联网阅卷系 统,对构建新时代检察官与律师 良性互动关系,进一步保障广大 律师依法履行职责,更好地发挥 律师在全面依法治国中的重要作 用具有积极意义。

"这是科技信息化赋能律师 执业的又一次重要探索和实践。 我们将协同配合最高检等部门, 推进律师互联网阅卷系统在全国 检察机关的落地工作,在保障律师阅卷权利的同时,确保律师身份信息安全和执业信息安全,并进一步加强律师诚信信息建设。"司法部信息中心副主任姚雄森表示

#### 推动构建 新型检律关系

保障律师执业权利就是保障当事人权利。万春强调,试点地区检察机关要认真做好审核工作,对于符合条件的律师申请,务必在规定时间内完成电子卷宗推送工作。检察信息技术部门要做好运维保障工作,保障系统正常运行。同时,要落实保密要求,确保电子卷宗的数据安全。对于一些不适合传输到互联网上的特殊类型案件,各地要按照规定,通过现场阅卷的方式,为律师提供周到的服务。

"最高检还将根据系统使用情况,进一步优化和拓展系统功能,比如依托互联网实现律师远程会见、法律文书远程送达等,提供更加丰富、更加便捷、更加智能的信息化检察服务。"刘■表示。

全国人大代表、重庆索通律师事务所律师韩德云对此表示欢迎。他说,从"跑一次"到"不用跑",给律师阅卷提供了极大便利,检察机关坚持以人民为中心的理念,从法律职业共同体角度出发尊重律师执业,这也是尊重当事人,尊重诉讼案件的参与人,给人民群众提供方便,司法公开、检务公开又迈出了新的一步。

东南大学教授、全国检察业务专家尹吉表示,这项试点工作具有多方面的价值。不仅便利了律师阅卷,还有助于减少委托人的律师差旅支出,降低了诉讼成本。同时,能够进一步促进检律协作。检察业务应用系统研发,从服务检察司法办案提升到服务内部与服务外部并举,展现了新时代的检察担当与创新精神。

"互联网阅卷能在很大程度 上方便律师执业,进而提高刑事 诉讼审判效率。"刘红宇委员提 醒,下一步,需要重点关注和及 时解决实践中发现的问题,不断 提高阅卷效率,真正使这项工作 落地落实。 (李钰之 郭璐璐

## "法律门诊"打通法治惠民最后一公里

据《法治日报》报道,生了病要去医院看医生,有了法律问题该去哪里"医治"?近年来,北京、江苏、山东、重庆、湖南等地纷纷推出"法律门诊""法律诊所"等法律服务形式,通过司法行政、公证员等专业法律人士"坐诊""出诊",为群众提供优质便捷的法律服务,有效打通了法治惠民"最后一公里"。

"法律门诊"借鉴医院的服务模式和操作流程,以"广场义诊""律师坐诊""专家门诊""上门巡诊""综合会

诊"等形式,将优质法律服务送 到群众身边,满足群众多元化法 律服务需求。早在1999年、常 州市司法行政机关就在青果巷 38号设立"法律诊室", 提供法 律咨询和法律援助服务; 2017 年6月,常州市公共法律服务中 心在一楼大厅正式设立"法律门 诊"; 2018年4月, 武进区南夏 墅街道华阳村委会与江苏正气浩 然律师事务所联合共建"法律诊 所",成为常州首个村级"法律 诊所"; 2019年6月, 又在全市 2300 多名律师中选拔组建 60 人 的"名优律师团",在常州市公 共法律服务中心设立"法律专家

33675000 广告热线: 64177374

门诊"。

如何让法律服务打破时空限制更贴身更及时? 山区面积超 7成的北京市延庆区给出答案——打造"法律门诊"。

延庆区司法局公共法律服务管理科科长何中文告诉记者,有法律服务需求的群众可以在司法所"预约挂号",工作人员会为其精准对接专业律师解决问题,目前已有16家律师事务所的85名村居顾问律师与延庆正式签约。

针对村民为小问题往返"法律门诊"成本过高的问题,各司法所充分利用线上平台开展"网

交通安全周刊电话: 28953353

诊"服务;对于复杂的涉法难题,安排资深律师提供"专家坐诊"服务;对行动不便或确需上门实地解决的,提供"出诊"服务;对企事业单位、学校、社区等,提供"巡诊"服务……如今,按需定制的"门诊""坐诊""出诊""会诊""网诊"逐渐成为延庆区法律服务的新景象。

中国人民大学、上海交通大学、西南政法大学、湘潭大学等高校近年来也纷纷设立"法律诊所",推动教学改革创新的同时,积极投身实践,为群众提供法律咨询等服务。 (蔡长春)

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: